

ВК-2

С Е К Р Е Т Н ОЭ к з . № д

С П Р А В К А

О РАБОТЕ КАЙШЯДОРСКОГО РО КГБ
ПРИ СМ ЛИТОВСКОЙ ССР ЗА 1977 ГОД.

Кайшядорский район расположен между двумя промышленными центрами Каунасом и Вильнюсом, которые связаны автострадой, проходящей вблизи мощных электростанций - Каунасской ГЭС и Электренайской ГРЭС. В районе проживает около 50000 тысяч населения, среди которых имеются ранее судимые за особо опасные государственные преступления, освобожденные из мест заключения и ссылок, лица ведущие переписку со своими родственниками и другими связями, проживающими в капиталистических странах. В связи со строительством птицефабрик прибыло много людей из других областей и районов Литовской ССР.

Таким образом в Кайшядорском районе проживает 196 человек ранее судимых за особо опасные государственные преступления около 316 человек возвратившихся из мест спецпоселения и ссылки 63 легализованных бандитов, которые в основном себя не проявляют.

Примерно 1200 человек ведут переписку с родственниками и знакомыми проживающими за границей. 12 семей поддерживают переписку и получают посылки от бывших карателей периода немецкой оккупации, бежавших на Запад вместе с немцами. За 1977 год 4 человека в качестве подарков получили из-за границы автомашины.

Большое количество лиц имеют родственников в социалистических странах, особенно в ПНР. Родственники поддерживают письменный контакт, обмениваются визитами и посылками.

По району проходят железнодорожные линии, по которым периодически транспортируются военные спецгрузы и проходят литерные поезда.

В районе имеется 5 средних школ, профтехшкола , в районе работает 470 преподавателей, 376 медицинских работников , действует 12 костелов , две православные церкви , в которых служат 16 ксендзов и два попа .

Работа в отделении строилась согласно приказов и указаний КГБ республики и Союза , а также в соответствии с планом агентурно-оперативных мероприятий на 1977 год .

В производстве Кайшидорского РО КГБ имеется 3 ДОР, 6 ДОП, 2 ДОН, 2 дела Оперативного розыска и 2 дела розыска авторов анонимных документов .

По делу Оперативной разработки проверяется Насвигюс Владас Владо 1909 года рождения бывший лидер буржуазной партии "Таутиникай", в прошлом судим за антисоветскую деятельность, по настоящее время неотказавшийся от своих враждебных взглядов .

В разработке Насвигюса использовались агенты "Ионайтис", "Пранас", "Такас" и доверенные лица "С", применялось мероприятие "Т". В результате полученные данные свидетельствуют о том, что Насвигюс поддерживает связь с бывшими солагерниками , причастен к распространению "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских нелегальных изданий . Ведет переписку с лицами, проживающими в капиталистических странах .

С помощью агентуры и доверенных лиц выявлено ряд связей Насвигюса, которые представляют оперативный интерес и проверяются . Разработку Насвигюса продолжаем в направлении выявления связей, конкретных фактов враждебной деятельности, роли в распространении и "Хроники католической церкви Литвы" и других антисоветских нелегальных изданий .

Объект дела Оперативной разработки Зубрус Ионас Винцаса, под кличкой "Иезуит". В разработке "Иезуита" использовалась агентура, доверенные лица. За ним с целью выявления связей периодически устанавливалось наружное наблюдение . Полученные данные свидетельствуют о том, что "Иезуит" активно занимается распространением среди духовенства и монашествующего элемента "Хроники католической церкви Литвы" и другой нелегальной антисоветской литературы . Часто разъезжает по городам республики . В своих проповедях допускает идеологически вредные суждения. Стремится как можно больше привлечь к посещению костела молодежи, детей школьного и дошкольного возраста .

Разработку "Иезуит" продолжаем в направлении документации преступной деятельности и установления новых связей .

По делу Оперативной разработки проверяется служитель культа Гензбигюс Пранас Антанас, 1923 года рождения, под кличкой "Паук", который якобы причастен к изготовлению "Аушры" и других антисоветских сочинений .

В проверке этих данных использовались агенты "Якас", "Антанас", "Бронюс", "Ионас" и доверенное лицо "М", однако конкретных фактов о проводимой "Пауком" враждебной деятельности не получено , связей представляющих оперативный интерес не выявлено . Установлено , что он сочиняет стихи, содержание которых нам не известно .

Проверку "Паука" продолжаем, изыскиваем возможности ввода новой агентуры, способной выяснить интересующие нас вопросы и осуществления мероприятий дающими возможность ознакомиться с сочиняемыми им стихами .

По делам Оперативных проверок на

и , которые в период немецкой оккупации территории Литовской ССР служили в полицейских батальонах Литовских фашистских отрядах "самозащиты" устанавливались участники полицейских карательных батальонов , проводились с ними беседы, выяснялось , что им известно о преступной деятельности проверяемых . Просматривались архивно-следственные дела на установленных участников полицейских батальонов через агентов и "Родионов" , выяснились их политические взгляды и намерения в настоящее время .

В связи с тем, что данных об их непосредственном участии в расстрелах советских граждан получено не было , дела на них в ближайшее время будут прекращены и сданы в архив .

За объектом дела Оперативной проверки Банзбигюсом Альгирдасом Андрияус после профилактики было установлено наблюдение сроком на 6 месяцев , которое велось через агента "Уосис", и кандидата на вербовку "М" .

В связи с тем, что за период наблюдения данных о проводимой Банзбигюсе пропаганда и агитации в устной форме ,за что он был профилактирован не поступило , по месту жительства и работы он характеризовался положительно дело Оперативной проверки на него прекращено и сдано в архив .

По делам Оперативного наблюдения на Васильса И.П., Степановича Б. в прошлом судимых как бандглаварей в изучении использовались агенты "Шарлис", , по данным которых они вели скромный образ жизни. По местам работы

характеризуются положительно, ни в чем себя не проявляют . Дело Оперативного наблюдения на Ионаса Мотенаса в связи со смертью прекращено и сдано в архив .

По делу Оперативного розыска розыскивается государственный преступник Юрайтис Ионас Пилюса, 1917 года рождения, уроженец дер. Вирбалис Вилкавишского района. Участник расстрелов советских граждан . По полученным данным Юрайтис якобы проживает в Австралии и через дальних родственников с женой , проживающей в Кайшядорском районе поддерживает письменную связь . Через агентуру и доверенных лиц велась работа по установлению и получения адреса места жительства Юрайтиса в Австралии .

По делу Оперативного розыска розыскивается участник расстрелов советских граждан Баранаускас Ромуальдас Игнаса 1920 года рождения , уроженец дер. Ягелонис Кайшядорского района. Наблюдение за родственниками розыскиваемого велось через агента "Адомайтис" . О возможном месте нахождения Баранаускаса матери-алов не добыто .

Агент "Юзайтис" готовился для использования в активных мероприятиях по линии литовской эмиграции . После получения вызова от брата выехать в США по частным делам на один месяц было составлено заключение по делу, письменное задание, которые утверждены Руководством КГБ при СМ Литовской ССР. О том, что выезд агента "Юзайтис" по частным делам в США согласован с Руководством КГБ был информирован 10 Отдел КГБ при СМ Лит. ССР, однако по неизвестным нам причинам выезд агенту "Юзайтис" комиссией при ЦК КП Литвы был отказан .

В использовании по линии активных мероприятий против литовской эмиграции проверялись и изучались агенты "Балюнас" и "Юзас" имеющие возможность выехать за границу по частным делам, но в связи с тем, что они вызова от своих родственников не получили , соответствующим Отделам Комитета не рекомендовались .

По делам розыска авторов анонимных писем угрожающего содержания в адрес местных властей "Озлобленный" и "Мститель" принимались все меры для установления авторов . Проверены рукописи рабочих и служащих всех предприятий, учреждений и заведений, выявлялись и проверялись лица высказывавшие недовольства в решении жалоб и заявлений и другие категории лиц . Выявлялись и снимались образцы пишущих машинок с русским текстом. На розыск анонимов постоянно инструктировалась агентура, доверенные лица, однако проделанная работа положительных результатов не дала . Розыск авторов продолжаем .

В 1977 года заведены Дела Оперативных проверок по окраске "Антисоветская агитация и пропаганда в устной и письменной форме" на Иоулюса Андрюса Андряус 1947 года рождения и Велибиса Пятраса Юозо, 1927 года рождения, работников Музея быта Литовской ССР, которые поддерживали связь с объектом групповой оперативной разработки "Озлобленные", в разговорах допускали националистические суждения и занимались распространением "Хроники католической церкви Литвы".

В связи с тем, полученных материалов мероприятием "Т" для реализации дел было недостаточно, не было возможности их легализовать, с санкцией Руководства Комитета с ними проводились беседы, в которых они свое причастие к антисоветской деятельности отрицали, их связь в городе Каунасе локализована. Проверку Иоулюса и Велибиса продолжаем.

В марте 1977 года от доверенного лица "Б" поступили данные о том, что житель города Кайшядорис Мазричас Владас Антано 1908 года рождения не тот за кого себя выдает, не является уроженцем той местности, где указывает в документах, не известно где проживал и чем занимался в период немецкой оккупации Литовской ССР. На основании этих данных на Мазричаса В.А. было заведено Дело Оперативной проверки по окраске "Проживание под фиктивным документом".

Первичной проверкой установлено, что Мазричас В.А. является уроженцем дер. Мордасу Плунгесского района. На предъявленной фотокарточке родственники, проживающие в городе Плунге Мазричаса опознали, однако заявили, что с 1939 года по 1974 год им не было известно где он проживал и чем занимался. Проверку Мазричаса продолжаем.

По сигналу о наличии огнестрельного оружия проверялся Расасукас Стасис Игно. Данные о наличии у него оружия не подтвердились. В беседе он заявил, что 5 лет назад у него действительно имелось ружье с третьим нарезным стволом, которое изъято органами милиции.

По сигналу "Изменческие намерения" проверялся Васильчикис Юстинас Казио, который является неполнцененным человеком. Добиваясь наследства бабушки умершей в США пишет письма в разные инстанции, обуславливает встречи с иностранцами, ищет пути выезда за границу.

Наблюдение за Васильчикисом Ю.К. велось через агента "Уосис" и доверенного лица "Б", однако Васильчикис применяя ухищрения - прописался в Вилкавишском районе, устроился на работу

в городе Каунасе, находясь на бюллетене выезжал в город Москву и пытался связаться с посольствами США и Англии. В связи с этим зав.инспекцией было усилено наблюдение через агентуру и доверенных лиц. Приняты все меры исключающие его безконтрольного выезда за пределы района.

Проверялся Моркунас Эмигриюс Марионаса, работающий зав.Отделом Музея быта Литовской ССР, который в 1974 году был профилактирован с объявлением ему предостережения как проходивший по Делу групповой оперативной разработки "Фальшификаторы".

В связи с тем, что данных на Моркунас от агентуры и доверенных лиц заслуживающих оперативного внимания не поступило. Он по месту жительства и работы характеризовался положительно. Дело Оперативной проверки на него не заводилось.

Первостепенной задачей оперативного состава за отчетный период явилась работа по делу "Взрывник". В ходе проведения агентурно-оперативных мероприятий было задействовано 29 агентов, доверенные лица и часть советско-партийного актива. С агентурой и доверенными лицами проводился подробный инструктаж о времени и обстоятельствах совершения диверсионного акта в городе Москве, для каждого из них отрабатывались конкретные задания с учетом их способностей и возможностей. Вся агентура и доверенные лица ознакомлены с фотокарточками сумок. Устанавливались и проверялись лица состоящие на оперативном учете, судимые за антисоветскую деятельность и другие особо опасные государственные преступления, профилактированные органами КГБ, высказывавших недовольство отказом в положительном разрешении жалоб по различным вопросам, просьб о выезде за границу и другим мотивам. Устанавливались лица, которые в период с 15 декабря 1976 года по 9 января 1977 года находились в Армянской ССР, городах Москве, Актюбинске и Брянске.

С учетом вновь поступавших материалов был составлен совместный с РОВД план агентурно-оперативных мероприятий, проводилась массированная проверка всех учреждений, предприятий и заведений района. Через Кайшядорский РВК были получены списки и проверены лица, которые проходя службу в Советской Армии соприкасались со взрывным делом.

Просмотрены все литературные дела, рабочие дела агентуры, составлены списки лиц ранее судимых за особо опасные государственные преступления, легализованных бандитов и возвратившихся из

спецпоселения и ссылки, которые взяты в проверку . Работу по делу "Взрывник" продолжаем и считаем ее первостепенной важности.

В 1977 году в районе имели место три враждебные проявления. Два случая отправления писем идеологически вредного содержания. Отправители писем установлены и профилактированы ,справки о профилактике высланы в 5 Отдел КГБ при ОМ Лит.ССР. Один случай надругательства над Государственным флагом .

6 ноября 1977 года со стоек возле Гегужинского дома культуры Кайшядорского района были сорваны флаги СССР и Литовской ССР , утащены в лес, разорваны на 8 частей и разбросаны по лесу .

Принятыми мерами установлено , что надругательство над Государственными флагами совершили :

КАЗЛАУСКАС Чесловас Броняус, 1958 года рождения, уроженец и житель дер.Галиевка Ионавского района, литовец,член ВЛКСМ,слесарь Ионавского завода азотных удобрений ;

КАЗЛАУСКАС Владас Антано, 1961 года рождения,уроженец дер.Галиевка Ионавского района, литовец,б/п.,проживает в дер.Капляй Кедайнинского района,ученик Капляйской профтехшколы ;

РАХИНБАХАС Пятрас-Эдмундас Зеноно, 1962 года рождения, уроженец дер.Галиевка Ионавского района,литовец ,член ВЛКСМ, проживает в гор.Каунасе,ученик Каунасской профтехшколы № 4 .

Против вышеперечисленных лиц Кайшадорской прокуратурой по ст. 199 ² УК Литовской ССР возбуждено уголовное дело и они находятся под следствием .

На 1 января 1977 года в агентурной сети состояло 29 агентов . За год завербовано 3 агента . Прибыло из других районов 1 агент . Из действующей сети исключено 4 агента . Таким образом , в настоящее время в действующей сети состоит 29 агентов .

В целях пополнения агентурного аппарата установлены личные контакты и изучаются на вербовку 7 человек . Всего на вербовку в качестве агентов проверяется 17 человек .

Агентура периодически изучается и проверяется. Через агентурные и оперативные возможности проверено 5 агентов.

Совместно с РОВД у населения изъято 5 стволов незаконно хранящихся охотничьих ружий . Боевое оружие не изымалось .

Учебное и боевое огнестрельное оружие имеется в 5 средних школах , профтехучилище, узле связи, пункте первоначальной подготовки, колхозе " Стрева" и Отделении Госбанка . В ноябре 1977 года совместно с РОВД проводилась проверка состояния хранения огнестрельного оружия . Фактов нарушения требований хранения оружия не выявлено .

Райотделением за 1977 год оформлено допусков по ф.№2 на 24 человека и один человек по ф.№3 .

Для повышения политической бдительности населения сотрудниками райотделения прочитано 5 лекций . В районной газете по нашим материалам опубликовано три статьи .

На следующий год нами планируется дальнейшее увеличение, обновление и проверка агентурного аппарата . Усиление работы по делам оперативного учета . Оперативная и всесторонняя проверка сигналов, особо обратив внимание на сигналы об изменческих намерениях и путях их предотвращения . Усилиению работы по розыску "Взрывника" .

Воспитательная работа с оперативным составом проводилась согласно составленному плану воспитательной работы . Особое внимание уделялось повышению чекистского мастерства , воинской дисциплины на службе и в быту . В результате , нарушений дисциплины со стороны сотрудников райотделения в 1977 году не было .

НАЧАЛЬНИК КАИШДОРСКОГО РО КГБ
ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР *З. Аввасин*
Ю.Ю.ШАБЛАВИНСКАС

13 декабря 1977г.

Отп.в 2-х экз.
Экз.№ 1-в КГБ ЛССР
Экз.№ 2-в дело РО
Исп.Шаблавинскас
Печ.Казакявицене
13.12.1977.ст.17